

## ПРАЗДНИК „ЦАГАН“

Праздник Цаган, что значит Белый, празднуется уже тысячелетие всем буддийским миром торжественно и с огромной радостью, но вместе с тем с глубокой душевной примиренностью и смиренностью. В этот день особенно прославляется великий Учитель и Его учение, и люди, преисполненные чувством безмерной фадности, прощают друг другу все обиды, освобождаются от всех недобрых, злых чувств.

Праздник этот связан с торжеством учения Будды, проникнутого идеей постоянного нравственного самоусовершенствования человека путем отречения от всех соблазнов и искушений материального мира, и безконечного милосердия не только к людям, но и ко всем живым существам.

2908 лет тому назад у индийского князя Судгад-Хана родился сын, названный Сиддарта, который на 29-м году своей жизни покинул семью, отрекся от права на царский престол и в течение 6-ти лет в ущельях, на берегу бурной горной реки Нира-Зане, предавался созерцанию и размышлению, пытаясь решить вопрос о смысле жизни человека. В течение всех этих лет злые силы, боясь, что Сиддарта может открыть путь Истины, делали все что в их силах, чтобы сбить Его с того пути, на который Он стал: делали покушения на Его жизнь, искушали всякими благами жизни, соблазняли красивыми женщинами. Но Сиддарта, силою своего великого духа, сумел преодолеть все препятствия и наконец, открыл „Четыре Истины“, заключающиеся в следующем:

1) Жизнь есть страдание (Зовлонгунен), 2) Причины этого страдания (Бокен гарх унен), 3) Способы преодоления этого страдания (Тортхе унен) и 4) Путь, ведущий к истине (Мор унен).

Придя к этим Истинам, Сиддарта, на 35-м году своей жизни начал проповедывать свое религиозно-философское учение.

Тяжел был Его проповеднический путь. Много было активных борцов против Его учения, темная инертная масса была невосприимчива. Но проповедь Сиддарты-Будды, продолжавшаяся в течение двадцати лет, дала свои результаты. Его учение все больше и больше раепространялось. Наконец, на 56-м году своей жизни, с 1-го и по 15-е число этого месяца („Цаган-Сар“—Белый месяц) Будда ежедневно держал религиозно-философский диспут в присутствии царей и князей, глав тогдашних религиозных течений, ученых представителей народов. Вот почему все эти дни последователи Будды предаются посту и молитве, чтобы их Учитель одержал по-

беду. Эти диспуты были решающей фазой Его проповеднической деятельности, так как они закончились полным признанием Его учения всеми главами других религиозных течений.

Таково религиозное значение настоящего праздника. Это—праздник торжества учения Будды.

Этот праздник имеет еще и другое значение, так сказать общественно-нравственного порядка, начало которого уходит в далекое мифическое прошлое.

В мире борются две силы—Добро и Зло. В давно минувшее время должно было появиться на земле Зло в образе сына могущественного хана Мангаса для борьбы со всеми добрыми, светлыми началами, для подавления их и сеяния среди людей злых мыслей и разрушительных идей. Великие боги решили это долженствующее явиться на земле Зло подавить в зародыше. Для этого они послали богиню Окон-Тенгри в образе красивой девушки, которая стала супругой хана Мангаса. Затем, отягченная во чреве своим ребенком-Злом, бежала из царства Мангаса, и на заре этого дня благополучно вернулась обратно. Вот почему в течение всей этой ночи весь народ, во главе с духовенством, молится за то, чтобы сгинуло Зло и восторжествовало Добро и при восходе солнца торжественно и радостно встречает вестницу победы Добра над Злом.

Именно этот праздник и те идеи и мысли, породившие этот праздник, являются „школой“, где в течение веков вырабатывалась и формировалась психика калмыка, все его мировоззрение, основой которых являются следующие категорические императивы: не ненависть, злоба и вражда между людьми приведут человечество к счастью, добру и справедливости; не уничтожением одним классом всех остальных возможно построение общечеловеческой жизни, а слиянием людей в одну семью, стремящуюся к правде в общечеловеческой жизни, и слиянием людей в одну семью, стремящуюся к добру в общественных отношениях, созданием классов, и народов, братски сотрудничающих и совместно творящих духовные ценности. Правда и справедливость должны быть тем высшим нравственным началом, к осуществлению которого в общественных отношениях обязательно стремиться человечество. Не в удовлетворении своих материальных потребностей, не в проповеди идеи классовой ненависти заключается смысл жизни человека, а в постоянном нравственном самоусовершенствовании, в неустанном стремлении к утверждению неизменных духовных и нравственных ценностей,

ду братства между людьми и солидарности сотрудничества народов и государств.

Таким образом, учение Будды, проникнутое идеей всемилосердия и всепрощения, преломляясь в народном сознании, в течение веков, выработало и общественное мировоззрение калмыка, которое зиждется на трех „китах“: правда и справедливость в общественных отношениях, благородство и совесть в личном поведении и бесконечное милосердие по отношению ко всем живым существам.

Такое мирное и немодное ныне мировоззрение калмыка, выработавшееся на основе буддизма, стало неотъемлемой частью калмыцкой природы еще и потому, что калмыцкий народ, в процессе истории, стал культурно отсталым, количественно

малым и экономически слабым. А известно, если сильные и богатые иногда могут пренебрегать правдой и справедливостью, то слабые и бедные не могут этого себе позволить. Правда и справедливость есть их единственное оружие.

Именно в силу такого своего мирного мировоззрения в нашу суровую эпоху калмыки дважды стали жертвами тоталитарных режимов,—сначала советско-большевистского, затем национал-социалистического.

Но жестокие удары судьбы не убили в душе калмыка веру в конечное торжество Правды и справедливости, поборниками которых являются великие демократические государства Запада.

С. Галданов.

= Ш. Балынов